

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre . . . 8 korona. — Félévre . . . 4 korona. Negyedévre . . . 2 korona 50 fill. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: Bárvarth Gyula.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk.</p>
---	--	---

Pauperizmus.

(B) Sokat irtak, de még többet beszéltek, sőt egész foliánsokat tele értekezésekkel adtak ki a nyomor eredetének elmélete felől. Sőt egynéhányan oda konkludálnak, hogy nyomor nincs, — nem létezik. Ezt a fogalmat csak agyrémnek tartják.

Beköszöntött a tél az ő zordságával, hidegségével, soha jobban és jobbkor nem lehet szólni a nyomorról, a szegénységről mint most, mert a tél hűtükre a nyomornak. A bankár a kapitalista, előtt természetesen ismeretlen fogalom a nyomor. Bizonyára ők is azt mondanák és úgy okoskodnak, mint Leibnitz ki egyik munkájában azt állította, hogy a világ a lehető legjobbnak egyike. — De feledik ekkor Voltaire contraverzióját, ki maró guny-

nyal és kiméletlen kritikával kimutatta, hogy a lehető legrosszabb és ha csak valamivel rosszabb lenne, ugy egyáltalán nem birna fennállani. Ugyanezt feleli ma is Tolstoj, Zóla, akik intenzív világításban ecsetelték sorsát a jelenkorban vergődő proletárnak.

Ki is merné hangoztatni, hogy nyomor létezik, mikor nálunk is kiosztogatják a nyugaton már régdivó, — „ingyenes kenyeret“.

Hazugság, ki azt meri állítani hogy a nép nyomorog, ámitó csaló az ki az éhségről mer beszélni a XX-ik században.

Bár azok a jelzők illetnék azt, ki így mer beszélni, De sajnos éppen az ellenkezője áll a dolognak. A tömeges elszegényedés korunk legsajátságosabb tüneteménye; tudják is nagyon jól az intéző körök, hogy honnét ered, látták is fejlődését a nyomornak mely külö-

nösen ez évben fog zenith pontjára hágni, de egyuttal meggyőződtek arról is, hogy az általuk ajánlt szerekkel nem lehet azt kiirtani.

A nép sülyed, lassan elpusztul és elkoresosodik.

Társadalmunk agóniája rég beállt, a vagyonos és vagyontalan osztályok egymás elleni küzdelme elérte tetőpontját, a tőke és a munka ijesztő mérvben hárczol élet és halálra.

Mindebből láthatjuk, hogy a pauperizmus gyökere sokkal mélyebben fekszik, mint hinnők, egy rothadt szétfoslott társadalmi rendszerben, melyből mérges növények kapják tápszerüket.

A munkásoknak hogy csak pár példát említsünk, ma spirituszos vegyületeket adnak, ami a test szervezetének, az egészségnek határozottan ártalmára van és a szellemi képességet eltompit-

A kis kadét.

Kemény napunk volt a tegnapi, egyike a legnehezebbeknek az egész manőveren. Egész délután 5 óráig esatakolunk a nagy sárban s a szakadatlan esőben, lovainkon már egy tenyéryi fölt sem volt, a mi sáros nem lett volna, de ekkor sem pihenhetünk fél óránál többet, századunk előőrsnek lett kiküldve s egy hegytetőn állottunk irtózatos esőben egész éjen át. — Reggelre tovább mentünk s az elszálló ködben kapitányunk egy hegytetőre mutat.

„Fiúk ez Nagy Szaláncz vára, ezt kell a mi hadosztályunknak ma bevenni aztán vége az idej nagygyakorlatoknak!“

Spár percz mulva már csakugyan láttuk a fehér sapkás ellenséget a vártetőn. Megszó-

laltak a körülfekvő hegyekből a mi ágyunk is, s folytattuk a esatározást, úgy mint tegnap elhagytuk. Mi küldőncz szolgálatot teljesítettünk s így beláthattuk az egész esatározás színhelyét, a mi valóban páratlan élvezetet nyújtott volna, ha nem vagyunk oly fáradtak.

A fehér sapkások oda föm már kétszer verték vissza hadosztályunk egyes részeit a vár omladozó falai alul, míg harmadszor egy sikerült robamban az ellenség nek el kellett ismernie, hogy levannak győzve.

A harmadik roham után megtörtént a várva várt lefuvás, a mit oly nehezen vár minden katona, kezdve a tábornoktól a legrosszabb bakáig. — Századunkat a lefuvás az ellenség közelében érte. — Magam is annyi fáradság után alig vártam a pihenőt

s lovamról leszállva a zöld pázsiton végig feküdtem s a nálam levő szerény reggeli elfogyasztásához láttam, közben a tulsó oldalra pillantva, az ellenséges esapatban egy fiatal tiszthelyettes tekintetével találkozott szemem, a ki fölötte ismerősnek tünt föl előttem. — Azonnal átmentem s magamat bemutatva ő is megmondá nevét,

Gyermekori pajtások voltunk, évek hosszú sorsán át egymást nem láttuk most mint katonák, edzett férfiak találkoztunk ismét. — Pillanat alatt átgondoltam azon jó időket, melyeket mint gyermekek, mi együtt töltünk magam előtt láttom most is a jósgos anyai arcot, ki gyakran közénk jött az intézetbe s mindig arra kért bennünket hogy, jók legyünk az ő egyetlen Béla fiaeskájához ha valamit nem tud, segítsük őt ki, mert ő

A Béka-boltban

Pécs, Irgalmasok-utca 10.

Óriási nagyraktár férfi szövetekben

u. m. finom téli kabátoknak, valamint cheviott, gráczi loden öltönyökre.

Dus raktár, van női szövetekben vászon kanavász, chiffon és menyasszonyi kelengyékben.

Gyors és pontos kiszolgálás!

Olcsó árak!

ja. De hát mit törődik azzal az állammal, ha az a spirítuszos zagyvalék még annyi munkás embert tesz is testileg szellemileg tönkre, csak a kincstár jövedelme ne apadjon, mert sokra nagyon sokra van szükség.

A pálinka által elbutított tömeggel pedig dolgoztatni bajos. Ez a tömeg először kér, aztán fenyeget és végül követel. Mint ahogy láttuk azt a fővárosban.

Ha aztán az okosabbak, belátják azt hogy a megélhetés bajos, mit tesznek? Kivándorolnak.

Akkor meg kesergünk, hogy miért mennek el, miért hagyják itt a szülőföldet a kis viskót, a lakóházat a tanját az édes hazát?

Miért? A felelet egyszerű, mert nem leli a szegény ember honját a hazában.

Nézzük csak, ha vasut építés vagy más nagyobb gyár, vállalat épített valamit, ezeknél mindenütt mellőzik a magyar munkást, — De még a helyi munkálatoknál is számtalan helyen, nem a helybelit alkalmazzák, hanem vidékit hozatnak. Általában tisztelet a a kivételnek, azt lehet mondani, hogy a magyar munkások helyeit majd mindenütt az idegenből bevándorolt és behozott német, olasz, cseh, stb. külföldi elem foglalja el.

A földművelésnél az aratásnál is, de hányszor és hányszor látjuk azt, hogy bizony a mi embereinket nem

alkalmazzák.

Az általános tömeges elszegényedésnek és korcsosodásnak, még egy fő rugója van a fizikai demoralizáció mögött, és az a lelki szabadság lenyűgözése, különféle tév tanok és megvesztegetés által, mely sötét árnyékát mesze előre veti a jövőbe.

Már pedig nem jól van ez így! Dolgot, munkát, napszámot kell adni a munkásnak, azoknak akiknek kapitalistái vannak, hogy a tőke ne legyen holt tőke, hanem forgó pénz. Ezáltal ha munkát adtunk a munkásnak, alkalmat adtunk egyszersmind neki arra hogy becsületesen megélhessen. Azért fennálhat a kenyér osztó, működhetnek a jótékony egyesületek is és bizonyára az a munkás, ki megkeresi mindennapi kenyerét, nem fog pirulva alamizsnáért koldulni. Ennyire mi is ismerjük a magyar munkást. Mi azt mondjuk hogy munkát a népnek! De ha valaki jobbat tud, ám álljon elő gyorsan s mondja meg, mert mindenáron minél előbb segíteni kell az inszégeseken, védekezni kell a pauperizmus ellen.

Értesítés.

Tisztelettel felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt, hogy azt megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadást szenvedjen.

H I R E K.

— **Adomány.** *Hettyey* Sámuel pécsi püspök, a „szigetvári jótékony keresztény nőegylet”-nek Karácsonyi ajándékkul 200 koronát ajándékozott.

— **Biedermann Ottó alap.** Lapunk mult számában már hirt adtunk arról, hogy Lovag Turonyi *Biedermann Ottó* mozsgói nagybirtokos a polgári iskola ünnepélyének költségeit nagylelkűen kiegyenlítette és kérte a befolyt és felülfizetett összeget jótékony célra fordítani. Biedermann adomány levelét e héten tartott közgyűlésen tárgyalta a képviselő testület, A város előljáróságához intézett levele tartalmát örömmel vették tudomásul a képviselők. És rögtön elhatározták hogy a nemes adakozónak jegyzőkönyvi közönetet szavaznak, melynek kivonatát neki meg is küldik. Továbbá elhatározták még azt is, hogy a befolyt összeg, a szegény de jó magaviseletű és előmenetelű tanulók segélyezésére fordítatik, és Biedermann Ottó alapítvány czímen, mint örökre szóló alap kezeletik, olyformán, hogy a fenti összeg évi kamataiból az alapítványban megjelölt szegény sorsu tanulóknak ruha, tanszer, és és könyvek szereztetnek be. Ez ügyről jóváhagyás és kezelés véget jelentést tettek a vallás és közoktatási miniszterhez.

— **Küldöttség a pénzügyminiszternél.** Drávafok és Endrőcz községek képviselő testülete nevében *Olay Lajos* kerületünk orsz. gyűlési képviselője vezetésével *Lukács László* pénzügyminiszternél dohánytermelési engedélyt kért egy küldöttség. Amint halljuk a miniszter megígérte a kérelem jóakaratu támogatást. *Olay* képviselő a küldöttséget igen szívesen fogadta. A kiváló népképviselőnek, minden cselekedetéből, úgy ebből is kitűnik az, hogy választó kerületének érdekét mindenkor a szíven viseli, s választóinak tett ígérteit hiven beváltja.

még bizony igen gyöngye legényke volt, jóval fiatalabb, nálunknál, de anyja kinek nagy vagyona volt, egyedül állott a világon s minél előbb nagynak, erősnek és önnálónak szerete volna fiát látni.

Mintha csak pár nappal ezelőtt történt volna, úgy emlékszem; egy délelőttön az anya gyermekét bevezette intézetünkbe s igazgatónk ezzel mutatta be nekünk.

„Ez Szilvay Béla, jól bánjatok vele jó barátai legyetek!”

E naptól fogva Béla volt az én legkedvesebb játszótársam, minden szabad időnként egymás társaságában töltöttük bármink is volt, azon testvériesen osztzkodtunk. De egyszer csak bekövetkezett az idő, mikor válnunk kellett, őt leviték haza az alföldre, én pedig visszamentem a mármaros

bérezek közé. A következő években már iskolába jártunk.

Természetesen, sorsa nagyon érdekelt később tapasztaltam, hogy tisztársai is igen szeretik s általánosan csak „kis kadét” a neve még ezredesük is e néven szólította, mert Béla barátom még most is oly leányos arezu, bajszatlan volt.

Elbeszéltek egymásnak eddig leélt éveink élményeit, a mi nem igen változatos volt, ő rajta azonban meglátszott hogy már nem az a vig gyerek, a ki volt, többször szóltanul nézett maga elé és elgondolkozni látszott.

Este tisztársaival együtt mulattunk, míg ezredünk a vasuti kocsiba fölszállott. Egyik hosszas faggatásomra el is mondta, hogy mi baja van az én Bélámnak. — Szerelmes

volt a fiu, szeretett pedig egy oly nőt, kinek szrelemről lemondani kényszerítette tisztí rangja, mert nem volt ehhez megfelelő. — De ő ezt nem tudta megtenni s már szolgálataiban is hanyag kezdett lenni e miatt. — Éppen ez időben terjedt el a hír, hogy ezredétől máshová helyezik át; így az idő majd feledtetni vele a mult emlékeit.

Pár órai együtlét után vonatra szállottunk és a következő nap már ismét a Szepességnek egy kis városában, régi állomás helyünken voltunk.

Másnap ezredparancsban olvasom, hogy Szilvay Béla tiszthelyetes szolgálati érdekből ezredünkhöz lett áthelyezve és csakugyan néhány nap mulva meg is érkezett. Most tehát ismét, együtt voltunk; ismét azok a régi elválhatlan barátok lettünk, kik gyermek

KEMÉNY MÓR

üzlete PÉCS

Király utca városház épületében

Kívánatra

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Hol tiszta gyapot Jäger ingek meleg nadrágok és kesztyük a legjobb minőségű férfi ingek nagy választék kézimunka és kézimunka kellékekben. — A legdivatossabb, nyakkendők óriási választékban kaphatók. Kívánatra egyes cikkekből választékokat is küldök.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter *Tej-fölösy* Sándor gy.-melléki s. jegyzőt anyakönyvi helyettesé nevezte ki. És megbízta a születési esketési és halálozási anyakönyvek vezetésével.

— **Elmebeteg betörő.** Olvasóink bizonyára emlékeznek *Funk Jánosra*, a kit különféle betörésekért tartóztatott le a rendőrség. A rendőrség börtönében is már úgy viselkedett, hogy elmebetegnek hitték. — Az ügyesség fogházábanpedig teljesen kitört rajta az elmebaj s nem akart enni sem. Bevitték a közkórházba s ott most megállapították rajta a gyógyíthatlan elmebetegséget. S mert a kórházban helyszüke miatt nem tarthatják, ma átkísértették ismét a rendőrséghez. Ott lesz mostpárnapig felügyelet alatt, míg hatósági rendelkezésre a Lipótmezőre szállíthatják.

— **Öngyilkos önkéntes.** Kaposvárról írják, hogy ott *Szilágyi Béla* honvéd-önkéntes ismeretlen okból mellbe lötte magát. Állapota reménytelen.

— **Hirlapiróból színész.** A pécsi hirlapiró gárda egyik ügyes tollu tagja, a „Pécsi Figyelő“ belmunkatársa, *Horkai Elemér*, visszalépett a hirlapirástól és régi vágyának engedve, színész lett. Kedden volt az első fellépte *Herczeg Ferencz Dolovai nábob leánya* című színművében, melyben *Szentirmai huszárkapitányt* játszta.

— **Dohány beváltás.** Az engedély mellett termelt dohányok beváltására vonatkozólag a m. kir. pénzügyminiszter elrendelte, hogy azt megynként bizonyos célra kirendelt bizottságok fogatosítsák. — Mint értesülünk az 1901. évben az egyedáruság részére engedély mellett termelt dohányok beváltására kiküldött bizottság Somogy megyében 1901. évi december hó 16-ától 1902. évi február hó 27. ig, fog működni.

— **A „Vereshaju“ előadásának jövedelme.** A szigetvári kath. legény egyesület által nov. hó 24. tartott estélyen felülfizetek: *Salamon Jenő 2 K* *Verbóczy János 2 K* *Csapó István 1 K 20 f.* *Járfás Sándor 1.20 fillér* *Puskás testvérek 1 K 70 f.* *Witt Ödön 20 f.* A t. felülfizetők ezuton is fogadják az egyesület köszönetét. Az összes bevétel **140 K 70 f.** Kiadás **127 K 38 f.** tiszta jövedelem **21 K 62 fillér** volt.

— **A beteg iparossegédek érdekében.** *Dr. Hegedüs Sándor* kereskedelemügyi miniszter egykonkrét esetből kifolyólag a következőket rendelte el: Ha valamely munkaadó segédét a betegsegélyző pénztárnak benemjelenti s a munkás betegség esetén orvoshoz fordul, vagy kórházban nyer kezelést: ebben az esetben a munkaadó köteles az orvosnak vagy a kórháznak költségeit megfizetni, mert a betegsegélyző pénztár nem tartozik a nála benemjelentett alkalmazottnak költségeit megfizetni.

— **Megfagyott gyermek.** *Baresről* vesszük a hírt, miszerint a múlt hét folyamán *Prinke Sándor* babócsai bérlő, a *Drava* tulsó partján elterülő bérletén, hajtóvadászatot tartott, mely alkalommal *Babócsáról* is vitt magával hajtó gyermekeket. Ezen gyermekek közül *Radics János* 11 éves fiu nem jött vissza a többi hajtóval, miért is keresésére indultak, de hiába. Végre ötödik napon találták meg holttestét megfagyva egy fatörzs mellett, a hova valószínűleg elfáradva pihenni ült le. A szegény fiut hazavitték *Babócsára* és ott temették el nagy részvét mellett. Kissé furesa, hogy ilyen egész napig tartó, fárasztó vadászatokra, ily fiatal és gyenge gyermekeket is fölfogadnak. Talán majd megvizsgálják az esetet, és ha vétkes gondatlanság esete forog fenn, kifog derülni.

— **Szarvasvadászatok.** A kaposvári uradalomhoz tartozó rengetegekben szarvasokra vadásznak. A friss hó a szarvasok és vaddisznók kiesapázását nagyom megkönnyíti.

— **A vármegye tisztújító közgyűlése** mely e hó 17-én Kaposvárott fog megtartatni, mint értesülünk lehetőleg esendben és minden nagyobb hang nélkül fog lefolyni. Így van jól! mert a jelenlegi tisztikar nagy része kipróbált régi tisztviselőkből áll de a fiatalabbak is mind megfeleleltek, minden tekintetben a bennük helyzet bizalomnak. És így hisszük, hogy újból egyhangulag lesznek megválasztva. Egyedül a szigetvári egyik szolgabírói állás mely nyugdíjazás által üresedésben van, lesz nyílt kérdés. Ezen állásra, miként eddig halljuk, a következők pályáznak *dr. Berzsenyi János*, *Gaál György* és *Bárány Sándor* közigazgatási gyakornokok. — A pályázók közül *Bárány Sándort* ki jelenleg nálunk van jó ismerjük, derék tisztviselő ki megérdemli a járás bizalmát s reméljük, hogy ezt oda fönn is tekintetbe veszik a t. törvényhatósági bizottsági tag urak. Hogy azonban mégis ki nyeri el a három közül az új állást, azt előre megjósolni bajos. Távol áll tőlünk a korteskedés, mert mi csak véleményt nyilvánítottunk.

— **A hangverseny,** melyet az ovoda bizottság jótékony célra, a szegény ovodás gyermekek felruházására a korona szálloda nagytermében rendez, még javában folyik. A közreműködők, mint az eddig előadott műsor számokból kitűnt, mind igyekeztek feladatuknak megfelelni. A hangversenyen diszes közönség vett részt. Miután lapunk éppen most van nyomás alatt, tehát jövő számunkban fogunk ez élvezetes estélyről bővebben beszámolni.

éveinkben voltunk. — Naponta a lovaglós iskolában, gyakorló téren, az étkezésnél mindig együtt voltunk: igyekeztem feledtetni vele szerelmét, de ő nem tudott megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy kedvesével szakítson.

Április 23-án *Béla*nak, névnapja volt s rendes étkezési helyiségünkben ünnepeltük ezt meg derék kapitányunk és többi barátaink körében; a mulatság vígan ment, folyt a pezsgő szóllott a cigány zene, csak *Béla* ült lehorgasztott fővel; nem tudta felvidítani sem a csengő pohár, sem a vidám ének: talán most is elhagyott kedvesére gondolt? . .

Egyik főhadnagy tréfálva szóllott hozzá.

„Kis kadét, ne szomorkodj, minden bokrban terem olyan erkölcsös hű szerető mint a tied. Felejtsd el, ő már biztosan más karjában talál vigasztalást!”

Dühösen ugrott föl erre a kis kadét:

„Magánügyeimet, magam szoktam végezni és nem kérek hozzá tanácsokat, főhadnagy ur! — A ki pedig kedvesemről így nyilatkozik, azzal egy társaságban men maradok!” Szólt s kardját fölkapta elrohant. — En utána, de már sehol semtalálhattam.

Másnap vigkedélyvel nyitott be ajtómon.

„Barátom a főhadnagy ur sértve érzi magát és elégtételt kért, föltétlen hiszem hogy egyik segédem léssz?!”

Mindent elkövettem, hogy kibékítem őket, de nem sikerült.

Reggel korán már együtt voltunk az ezred vívó termében, az előre megállapított feltételek szerint a pisztolyokat megtöltöttük. Elhangzott a vezényszó és egy pillan-

ban dördült el a két lövés. — A főhadnagy sértetlenül állott helyén, *Béla* barátom pedig szíven találva holtan rogyott össze. Az orvosok megállapították, hogy a golyó azonnal ölt, egy perczet sem élt a lövés után szerencsétlen barátunk.

Megrendített mindanyinkat az eset, a kis kadét meghalt. Meghalt, mert igazán tudott szeretni, sok embernek talán kő van a szíve helyén, oly érdektelen a világon minden iránt s az övé ezek helyében kettővel ért föl, oly érző szíve volt: hogy nem tudta megfékezni, ez vitte őt a halálba.

Az édes anyját kiméletesen értesítettem az esetről, a ki azonnal jött. Képzhetők a bánat a mit az eset okozott neki. — *Elragata* tőle a halál egyetlen fiát, jövő boldogságát, mindenét akkor, midőn már a róla szólt álmait megvalósulni látta.

**LEGNAGYOBB és
LEGOLCSOBB
BUTOR-RAKTÁR
PÉCSEFT.**

Siklósi-országot 44. sz. a., *Mátyás Király* átellenében.

Nagy választék, mindennemű *fa, vas és kárpitosított butorokban* a **leg-egyszerűbbtől a legfinomabb** kivitelben.

Ismét eladóknak, vendéglősöknek és nagyobb berendezéseknél, egyeseknek is

10 százalék árengedmény.

KÜLÖN KÁRPITOS MŰHELY. FRIEDMANN KÁROLY.

— **Karácsonyi és ujévi ajándéknak** alkalmas órákat öt évi jótálás mellett divatos és felegáns arany-ezüst ékszereket china ezüst dísz tárgyakat hitelképes egyéneknek részletfizetésre is szállít Polgár Kálmán, műorás és ékszerész, Budapest VII. Erzsébetkörút 29. E régi és hírneves cég 2000 illusztrációval ellátott árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi. Vidéki megrendelésekre különös figyelem fordítatik.

— **A mocsolád-tab-siófoki vasut** érdekeltisége e vasut részletterveit már elkészítette és a szükséges hozzájárulási összegek nagyobb részét megszavazta. Somogyvármegye maga 700,000 K járul az építkezéshez. A vasut építést lehetőleg a tavaszal megkezdik.

KÖZGAZDASÁG.

□ Az alsuthi tengeri.

Földművelésügyi miniszterünk által az utóbbi időben létesített s a mezőgazdaság érdekeit előmozdító intézmények közül alig van egy is, mely a gazdaközönség hálóját oly nagy mértékben kiérdemelné, mint az országos m. kir. növénytermelési kísérleti állomás. — Érdekesnél érdekesebb tapasztalatokat gyűjt a növénytermelés terén s meggyőzően, gyakorlatias irányban közvetít megfigyelésének eredményeit a „Kísérleti közleményekben”. — Így legutóbbi számában az ország különböző helyein végzett tengeri termelési kísérletekről számol be, a melyek eredményeiből megtudhatják gazdáink azt, hogy a különböző talaj és éghajli viszonyok között melyik tengeri érdemes a felkarolásra. — Olvastuk az érdekes közleményt, s örömmel konstatáljuk, hogy a legjobb tengeri a

Elkísértük legutolsó utjára a kis kádót, az én felejthetetlen barátomat. — Diszben vonultunk ki valamenyen s a temetés alatt csakugyan látni lehetett, hogy nem tetetett, hanem igazi, mély fájdalom az, a mi a bajtársak arcán ült. A diszlovés után elhangzott a vezényszó „Imára!” E pillanatban kapitányunkra néztem, mintha egy rezgő könyvesepet láttam volna szememben. — A pár percig tartó néma esőnd még jobban növelte meghatóságunkat szivemet mintha vasmarokkal szoritották volna meg, most éreztem csak át igazán, hogy kit vesztettem el a koporsóra hulló rideg föld göröndök kopogása csak növelte a fájdalmamat. — Nagyon sajnáltam őt, hogy ily fiatalon kellett megválnia az élettől.

A sirt hantolni kezdték s végbucsuzóul a sirhoz álltak a cigányok, még egyszer elhúzták kedves nótáját,

Mért is szeretlek oly nagyon tégedet
Mikor tudom, hogy te enyim nem lehetsz.

Fejes József.

legmagyaráab főherceg uradalmából. Alsuth-ról került ki. Miként a jelentés mondja: „korai érese és bőtermő volta miatt leginkább ajánlatos.” —

Mellőzve e helyen azon adatok közlését, melynek az egyes kísérleti gazdaságok leírására, s az alkalmazott művelési, istálló és műtrágyázási módzatokra vonatkoznak, kizárólag magáról az alsuthi tengeriről akarunk egyet-mást elmondani. —

E tengeri féleség az olasz eredetű pignolettonak egy javított félesége, s mint korán érő s egyszersmind bőtermő féleség, különösen a szárazabb klíma alatt, közepkötött talajon érdemel említést. — Koránérő jellegét mindenütt megtartotta, a hol termelését megpróbálták s a termés mennyisége és minősége tekintetében más tengerikkel szemben első helyet vívott ki magának.

Hectoliter sulya minden gazdaságban első helyen állt, felment a 81 kilogramrais; a csutka és ezenközöti aránya, valamenynyi féleség között legkedvezőbb volt. — Érdemes a felemlítésre azon ellenálló képessége is, melyet a kukriczamolylyal szemben kifejtett; a míg ugyanis más tengeri féleségeknél a kukoriczamoly óriási pusztítást vitt végbe, addig ennél nagyobb mérvű kártételről nincsen említés téve.

Sokan hátrányának tudják be az alsuthi tengeri keményszemű voltát, azt állítván, hogy e körülmény nagyon megnehezíti fel-takarmányozását. — Ez ellenvetés azonban nem áthatja meg helyét, mert ha nem egész szemű tengerit etetünk, hanem zuzottat vagy daráltat, akkor az alsuthi jobb és táplálabb mint bármely puha tengeri.

GSARNOK.

Mért nincs nekem szárnyam.

Mért nincs nekem szárnyam
Úgy, mint a madárnak,
Hogy bucsut mondhatnék
Ennek a határnak?!

Úgy elszállnék innét,
Hir sem jönne rólam,
Azt is el tagadnám,
Hogy egyszer itt voltam.

Betyár vagyok.

Betyár vagyok, pusztán lakom,
Nincsen ajtóm nincs ablakom,
Bekötött a szüröm ujjam,
Esz mossa, szélvész fujja.

Szombat este lóra ülök,
Mint a madár úgy röpködök
Barna kis lány vesz le róla
Vasárnapra virradóra.

Ifj. Név L.

Törvénykezés.

§ **Gondnokság alá helyezések.** A kaposvári kir. törvényszék közölré teszi hogy Bér-di Józsefné kaposvári lakos, Ruzsics Mihály taranyi lakos, Zsalakó József zselicz-szent-páli, Bostyai József ságvári lakos gondnok-ság alá lettek helyezve.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint

Árak a legújabb jelzés szerint 50 klgrm-ként értetődik,

Szigetvár, 1901. december 6-án.

Buza	—	—	K.	7 60	7 80
Rozs	—	—	„	6 40	6 50
Árpa	—	—	„	5 50	6 —
Zab	—	—	„	6 20	6 50
Tengeri	—	—	„	4 60	5 —
Hajdin	—	—	„	5 50	— —
Bab	—	—	„	5 50	— —

Kiadja a szerkesztőség.

414 v. sz.

1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bir, vhajtó ezennel közölré teszi, hogy a bécsi neubaui es és kir. járásbírósnak 1901 évi CIX 644/4 számú végzése folytán Brüder Fried bécsi cég fel-peres részére Weisz Mór baresi lakos alperes ellen 215 K 23 fil. követelés s jár erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le és felül foglalt és 2334 K becsült ingóságokra a szigetvári kir. bírósnak 1901. V. 551/2 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna alperes lakásán **Barcsón** leendő megtartása határidőül **1901. évi december hó 9** napján déli 12 órája kitűzetik, a mikor a bírólilag lefoglalt kész férfi ruhák s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükségesetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korában eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldőnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák,

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Szigetvár, 1901. évi nov. hó 21.

Klie János

kir. bírósági végrehajtó.

Tőzeg klosettek!

Tőzeg-klosettet beszerez mindenki, ki **teljes szagtalan** árnyékszékét óhajt, mert a tőzeg szagtalanít!!

Tőzeg-klosettet beszerez mindenki, ki a maga és családjának egészségéről gondoskodik, mert a tőzeg **fertőtleníti!**

Tőzeg-klosettet beszerez mindenki, a ki a mindenféle betegségeket tejesztő pöczegődröt házából eltávolítani kívánja, mert az ilyenre a tőzeg-klosettek használatánál többé szükség nincsen.

Tőzeg-klosettek kizárólag kaphatók:

Krausz Istvánnál Pécsen.

T. Krausz István urnak Pécsen.

Ezennel szívesen adom b. tudomására, hogy a nekem szállított **tőzeg szűrő klosettekkel teljesen megvagyok elégedve.** A klosettek kifogástalanul működnek és teljesen szagtalanok.
Pécs, 1900. június hó 10-én.

Tisztelettel **Dr. Mende Lajos:**

T. Krausz István urnak Pécsen.

Szívesen adom tanubizonyítást annak, hogy az Ön által szállított **tőzeg-árnyékszék** minden tekintetben megfelelő, különösen hangsúlyozom, hogy mióta ezek nálam használatban vannak és az emésztőgődrött használaton kívül helyeztem, **az eddig mindig nedves falak egészen kiszáradtak.**
Pécs, 1901. május hó.

Tisztelettel **Dr. Czirer Elek,** főorvos.

T. Krausz István urnak Pécsen.

Ezennel igazolom és bizonyítom, hogy a megyei árvaháznál már egy év óta ezen klosettekből **10 db. van használatban** és feltűnő szagtalan voltak esékely kezelési költségük folytán legnehezebben ajánlhatók.

Keller István, várnagy,
mint a megyei árvaház felügyelője.

T. Krausz István urnak Pécsen.

Ezennel szívesen kinyilatkoztatom, hogy a nekem szállított **tőzeg klosettek teljesen megelégedésemre beváltak** és a még visszalévőket is mihamarabb átalakítottam.

Tisztelettel **Fodor Pál,** ügyvéd Deák-u. 1.

457 v. sz.

1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. keresk. és váltó törvényszéknek 1901. évi 101110 számú végzése folytán **Dr. Berkes Mór** ügyv. által képviselt Magyar Pamutipar r. t. felperes részére Deutsch Bernát alperes ellen 386 K 24 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2115 K 70 fillére becsült ingóságokra a szigetvári kir. bíróság 1901. V. 568/2 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán **Barcson** leendő megtartása határidőül 1901. évi deczember hó 18-ik napján déli 12 órája kitűzetik a mikor a bíróság lefoglalt bolti árucikkek, butorok, értékpapírok, evőeszközök, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is el fognak adatni.

Feihivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Szigetvár, 1901. évi decz. hó 1. n.

Klie János

kir. bir. végrehajtó.

Káldor E.

Füzőgyáros

Pécs, Király-utca 19. szám

(Vasváry-féle ház)

A nagyérdemű hölgyközönség szíves figyelmébe ajánlja kizárólag saját készítésű nagy füzoraktárát, hol kész füzök 2-koronától kezdve kaphatók.

Mérték utáni megrendeléseket kizárólag finom francia anyagból és valódi halcsonttal 16 k-tól kezdve a világ összes létező legújabb szabásai szerint, gyorsan és pontosan eszközölök.

Tisztítások és javítások elfogadtnak.

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek és kívánatra próbálás végett több füzök azonnal küldetnek.

Mérték vételnél elég a derék-, mell- és csipő-bőség, minden leszámítás nélkül, jól álló ruhaderék felett véve.



Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

A valódi Réthy-féle pemetefü-cukorka csak a készítőnél vagy az alábbi gyógyszerárban kapható: SZIGETVÁROTT:

Salamon Jenő

gyógyszerárban.

Lederer M.

kárpitos és diszító

Király-utca 20. Hattyu épülettel szemben.

Ajánlja a világon legjobb szabadalmazott

ÁGYDIVÁNT,

mely ágyat pótol, továbbá ágygyá átalakítható és izléses fauteuilt, mely nappal csinos fauteuil és este egy pillanat alatt ágygyá átalakítható.

Továbbá mindenféle egyéb

kárpitos és diszító

munkák olesón és izlésesen készíttetnek

Külön osztály tapéta munkákra.

Hirdetéseket jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal.

Árverési hirdetemény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. év LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. jbiroság V 495/3 és a bécsi cs. és kir. törvényszék 1901. évi ev. I. 2881/1 számú végzése közlőközlésében Dr. Kriszt Béla ügyvéd által képviselt Ogrisek G. H. czég és Dr. Adolf Koring ügyvéd által képv. Mohrberger Jakab javára Deutsch Bernát ellen 615 K 88 fil. 147 K 74 fil. s jár. erejéig 1901. évi november hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 1160 koronára 50 fillére becsült következő ingóságok, u. m. butorok értékpapírok ezüst evő eszközök és egyebek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 495/4 számú végzése folytán 763 korona 62 fillér tőkekövetelés ennek különböző időktől járó 6% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig **Barcson alperes lakásán** leendő eszközökre 1901. évi **december hó 17 napjának déli 12 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintet ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni,

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetvár, 1901. évi nov. hó 27-én.

Klle János

kir. bírósági végrehajtó

Aláírási felhívás!

A Szigetvári Önszegélyző-Egylet

SZÖVETKEZET

igazgatósága

6-ik évtársulat

alakulás céljából tudatja, hogy a részvények jegyzése

december hó 1. napján

az intézet helyiségében

(városház ipartestület)

veszi kezdetét

Egy részvény után 20 fillér a heti befizetés.

Jegyezni minden nap lehet.

Jegyzés alkalmával minden részvény után 20 fillér beiratási díj fizetendő.

Az intézet igazgatósága ugymint eddig is, a hitel megszavazása és a pénz kiutalványozása körül a kereskedelem és ipar úgy mint a polgárság érdekét mindenkör tekintetbe fogja venni,

A heti befizetések: **kedden, szerdán és csütörtökön** eszkozlendők.

Szigetvár, 1901. évi december hó 1-én.

Walde Lajos, Tóth István ügyvéd,

aligazgató.

vezérigazgató.

Karácsonyi és ujévi**képes-levelező lapok.**

1902. évre

szóló havi, heti, napi, fali,

tárcza és egyéb

NAPTÁRAK dusválasztékban kaphatók.

Névjegyek csinos kivitelben

jutányos áron készülnek

Kozáry Ede

könyvnyomdájában

Szigetvár.

A „Délsomogy“ című hetilap egyes példányai Kozáry Ede papirkereskedésében kaphatók.

Előkelő bevásárlási források:

Új! Aranyozó, melyvel mindenki azonnal moshatóan ujja aranyozhatja: tükör-és képkeretet, szobrot, virágasztalt, templomszillart stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/2 literes üveg 1 ft. 4.50, 1/4 literes nagy üveg 3 ft. — Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háztartási- és ebédő asztal-kellékek, utazás- és betegápoláshoz való tárgyak felül nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld.

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél

Budapesten, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakerti, vetemény- és virágmagvak.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag. R. B. 86967. sz. Gyógyít

és felüdit jótállás mellett: **köszvény, reuma, asthma** (nehéz lélegzés), **almatlanság, fűzűgás, nehéz hal-lás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza,** valamint minden **idegbetegségnél.** Azon beteg, aki 86967. sz. készülem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Anél már senki sem használ, ott kerem az én készülemeket megki-erelni: meg vigyek győződvé készülemek biztos hatásáról.

A kis készülek 4 kor. A nagy készülek 6 kor.

Könnyebb betegségeknel idült betegségeknel a házi-alkalmazandó. — mazandó.

A központi elárusítóhely széküld utánvétell vagy előlezes fizetéssel a bel- és külföldi rezere:

MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadász-utca 42/H O. Kálmán-utca sarok.

BUTOROK

a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig legutányosabban kaphatók úgy készpénzert, mint

részletfizetésre.

Éhrentreu és Fuchs Testvérek-nél

Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy-út közelében.)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kerjük csak **Neustein Fülöp** czuk-hashajtó-piruláit,

melyek évek óta kitűnőeknek bizonyultak és előkelő orvosok által könnyű hashajtó- és feloldó-szerű ajánlatnak. — Egy doboz (15 pirula) 30 fillér.

Minden gyógyszerertárban kapható.

Neustein-féle gyógyszerertár, Bécs, I., Plankengasse 6.

DEHMAL KÁROLY

zongora-gyáros

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok raktára és kölesönző-intézet

Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár

KRAYER E. és T.

— József főherczeg udvari szállítója, és más nagy vállalatok szállítója

BUDAPEST, V., VACZI-ÚT 6. SZÁM.